

贺西矿：“干”字当头抓落实

汾西矿业讯 “综采二队，安全工作会提出了加快杜邦安全体系建设，你说说杜邦安全管理十大基本理论是什么？”“一是所有的安全事故都是可以防止的；二是各级管理层对各自的安全直接负责；三是所有安全操作隐患都是可以控制的……”

1月15日，在贺西矿早调度会上，该矿职教培训负责人安柏忠抽查各队组山西焦煤2021安全工作会会议精神学习情况，通过以考促学的方式督促干部职工认真学习、积极践行。

集团公司2021年安全工作会后，贺西矿结合会议精神，及时传达会议精神并召开了安全工作会，对全年安全工作进行安排部署。利用早调会、平衡会、班前会、周五安全例会等时间开展全员培训教育工作，各单位负责

人亲自“上讲台”授课，逐句逐段、层层解读，让每位干部职工对会议精神有自我认识和体会，并做到学习有记录、学员有签到、培训有档案、考试有成绩、宣传有影像。

学习是为了更好地落实。贺西矿坚守各项安全理念，夯实安全基础，提升安全水平，全面推行精益安全管理，确保安全生产良好态势。贺西矿矿长肖海滨说：“要通过学习真正把杜邦安全理念、海恩法则、墨菲定律等内容入脑入心，坚持‘干字当头’，为安全生产筑牢基础。”

贺西矿从隐患排查整治着手，推进安全生产从“零事故”向“零隐患”转变。

以往井下主皮带机尾淤泥定期处理。为了减少淤泥、积水对系统运行可能造成的影响，1月16日，综采一队在不影响正常生产的情况下，精心制定计划，抽调10名职工支援主皮带机尾煤泥巷清理。

时间紧，任务重，大家齐心协力、全力以赴，将一车车煤泥运到了井上。

该矿还开展地面安全大检查，重点针对供电线路、供水系统、供暖系统、各场所消防器材及是否存在有易燃易爆物资等方面进行了逐一检查。对检查出的隐患立即整改，不能立即整改的及时制定整改方案和整改期限，并跟踪复查，以便更好、更快完成隐患闭合管理，务求真正把事故隐患消除在萌芽状态。

“干”字当头，贺西矿践行安全理念与抓落实交相辉映，安全生产与高质量发展深度融合。

机修厂组织骨干力量巡查井下综掘机采煤机等大型设备，各队组配合，提前体检，防范于未然；开二队针对东翼预抽巷顶板破碎情况，提前采取措施，避免漏渣；主皮带队将精力放到检修质量和标准化工作上，切实减少系统影响……

(卢俊婕 闫黎霞)

推动班组健康安全发展
以人为本 加强管理

高阳煤矿综采二队班组长 李志军

两级集团公司安全生产一号文、2021年安全工作会议为我们今后工作指明了方向，作为高阳煤矿综采二队一名班组长，在今后的重点从以下三个方面做起。

带头学习，从思想上高度重视安全工作。利用班前会、周二五学习例会以及多媒体手段，带领职工全面深入学习两级集团公司一号文件、安全工作会议等上级有关安全生产各项指示要求，深刻领会赵建泽董事长提出的“安全是最大的政治、安全是最大的发展、安全是最大的效益”理念的精神实质，带领职工真正把“安全第一、生产第二”的思想贯彻落实到实际工作中。

加强管理，从行为上规范职工操作。积极学习借鉴杜邦安全体系建设先进经验，以“六型”班组建设为抓手，进一步规范施工现场操作流程、危险源辨识、质量标准化等各项工作，各工种职工上岗做到“有章可循、有规可依”，同时积极推行安全精益化管理，将每个人的行为规范和安全生产绩效挂钩，加大考核比重，严格考核、奖罚分明，从源头上堵塞漏洞，杜绝冒险蛮干行为，确保班组安全生产。

以人为本，真正关心职工身心健康。把每一名职工当成“兄弟”、“亲人”来对待，全面关心关注每一个人的思想动态，发现问题及时进行心理疏导、亲情家访、热心帮助，真心实意地给职工做好事、办实事、解难事，增强班组凝聚力和向心力，推动班组健康安全发展。



学习贯彻安全一号文专栏

正令煤业提高质量意识确保工程质量稳步提升

汾西矿业讯 近日，正令煤业召开了2021年度工程质量考核体系宣贯会，组织学习了《正令煤业掘开、维修巷道工程质量验收制度及回采工作面动态验收管理办法》，提高施工人员的质量意识，确保工程质量稳步提升。

正令煤业井下工作环境受地压大、埋藏深影响，巷道易变形，返修率高，巷道维修成本一直居高不下。为提高井下各作业地点工程质量，进一步降低维修成本，公司安监局组织，依照《煤矿安全规程》、《煤矿安全生产标准化管理体系基本要求及评分方法》及上级公司各类采

掘管理制度等内容，完成制定《正令煤业掘开、维修巷道工程质量验收制度及回采工作面动态验收管理办法》。新办法的实施，将进一步提高掘进、开拓及巷道维修施工质量，加强工程各环节的质量验收工作。

该公司强调，工程质量的好坏，直接影响到矿井的安全发展，要求在日常工作过程中，工程验收人员必须严把质量关，遵守正令煤业掘开、维修巷道工程质量验收制度，将工程质量验收作为重点工作去抓，做到上下联动、密切配合，严格按照下发的验收办法进行验收。

(令宣)



近日，柳湾煤矿武装保卫科成立联合检查组，集中开展了地面消防安全检查。检查组人员分别到供应科木场、设备库等生产、生活重要区域、单身公寓、综合楼等人员密集的场所，详细检查了各个场所疏散通道和安全出口畅通、消防设施、用电线路敷设、易燃易爆物品堆放使用等情况，并着重针对相关单位消防安全管理制度、应急预案编制等相关内容提出了指导建议和要求。

张建宏 摄影报道

精煤做精品，把从井下开采出来的原煤用绣花的功夫打造成精品，使之成为煤中瑰宝，水峪煤业选煤厂全体干部职工日复一日忠实履行着自己的责任和使命，以匠心筑精品，以精工筑品质，以质量增效益。2020年全年共入洗原煤415万吨，生产精煤265万吨，比计划超出2万吨，铁路外运210万吨，公路外运55万吨，各项生产指标任务均按时顺利完成。

开展专项治理，促进基础工作更加精细。水峪煤业选煤厂严格对照《山西省洗(选)煤厂及配煤型煤加工企业安全生产标准化考核定级办法、基本要求及评分方法》，逐项分解落实到人。严格按照相关作业标准，从安全管理制度落实、设备安全有效运行、员工安全作业行为等各方面开展标准化建设；引深班评估活动，以安监部门的班评估考核为依据，形成考核标准、操作程序、排名排队、奖罚等措施与大矿无缝对接。在此基础上，聚焦短板弱项，以开展专项治理的形式全面对标提升。2020年开展瓦斯煤尘专项治理，成立了专门的瓦斯

检查机构，达到了瓦斯不超限、不误报警，煤尘浓度不超标；开展消防专项治理，先后有10人参加了消防中级安全操作证考核培训；开展皮带运输设备专项治理，通过了职业卫生防护设施竣工验收，取得了山西焦煤职业卫生批复；主要负责人、技术和安全负责人完成了培

训，取得了山西省应急厅安全生产知识和管理能力证书，满足了后续安全生产标准化定级工作的需要，为更高质量、更有效率、更可持续发展奠定了扎实的基础。

匠心筑精品 精工筑品质

——水峪煤业选煤厂精品创效纪实

韩洁芳 石凯翔

优化系统改造提高精益化管理水平。重介质的使用效果直接关系到商品煤煤质和选煤成本。该厂通过对二车间重介系统安装损失情况分析发现，精煤磁选机尾矿产品、重介精煤产品以及矸石产品当中介质含量较高，为此，成立了以机电总工为领导组的改革创新小组，研发了精煤磁选机回收效率提高方案，提高了精煤磁选机回收率，降低了介质消耗。他们还在两台精煤弧形筛入料前安装了预脱介装置和弧形筛入料导流板，通过增加合介脱介能力，降低物料流动速度，减小流体对弧形筛的冲击力，提高了脱介弧形筛利用

面积，解决了合介段向稀介段串介问题，有效降低了产品带介量。通过源头治理，过程管控，二车间介质消耗由原来的每吨2.5Kg降低至每吨1.5Kg，介质按照每吨八百元计算，年节约成本约240万元，节约筛板费每年26万，每年共创经济效益266万元。水峪煤业选煤厂不断向广大职工灌输精益化管理的思想、理念和方法，通过发挥职工的聪明才智开展技术创新，不断优化系统改造升级。双流体抑尘系统在选煤厂皮带运输系统的改造和投入使用，减少了原煤、精煤在运输过程煤尘的产生，降低了各转载点煤尘浓度，改善了工作环境，获得了省专家一致好评，通过了山西焦煤职业卫生健康项目竣工验收。对浮选过程加药方式和进风系统进行了改造，使浮选效果得到质的提高，尾煤灰分达到70%以上。射流器式浮选药剂添加系统优化设计先后在中国煤炭工业协会和山西焦煤获奖。

水峪煤业选煤厂通过开展专项治理，促进基础工作更加精细，加强实时检测，力求加工过程精准配比，优化系统改造，提高精益化管理水平，确保商品煤煤质合格稳定，切实提高精煤产销量，有效推进了矿井高产高效高质量发展。

